

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Correspondencia: Apartado 11.—Teléfono 25 Diario de la tarde fundado en 1901 por Rufino Cano de Rueda Redacción y Administración: San Agustín, 7

Año XXXIX.—Número 10.922

Viernes 10 de Febrero de 1939.—Tercer Año Triunfal

Precio del ejemplar, 15 céntimos

La 105 División del Cuerpo de Ejército marroquí ocupó Menorca

Los menorquines colaboraron con las fuerzas de desembarco, ocupando previamente puntos estratégicos dispuestos a luchar si hubiese sido preciso

A lo largo de 20 kilómetros hasta la frontera francesa, el terreno está convertido en un arsenal de material y efectos, cuyo valor se calcula en centenares de millones de ptas.

AVANCE DEL PARTE DE OPERACIONES correspondiente al día 9 de Febrero de 1939.—Tercer Año Triunfal:

Hoy ha proseguido nuestro victorioso avance en Cataluña, y a las doce horas y cuarenta y cinco minutos las tropas españolas llegaron a la frontera francesa.

Se tienen noticias de haberse ocupado San Juan de las Abadesas y otros muchos pueblos y posiciones, y de que nuestras columnas han alcanzado gran profundidad.

En el amanecer del día de hoy han desembarcado tropas nuestras en Ciudadela, población de la costa occidental de la isla de Menorca, reforzando la guarnición de dicha plaza, que se había levantado contra la tiranía roja, hallándose dominada casi toda la isla a la hora de dar este parte. Han huido, embarcados con rumbo al extranjero, los dirigentes rojos.

AMPLIACION DEL PARTE ANTICIPADO.—En Cataluña, a las once horas y treinta y cinco minutos, una de nuestras columnas alcanzó la frontera en el Coll del Perthus. El espectáculo que presenta la carretera desde un par de kilómetros antes de La Junquera, es verdaderamente desolador, porque refleja la marcha de los restos de un Ejército en total derrota. Los coches, camiones, abandonados, algunos de ellos incendiados, bidones de gasolina, herramientas, tornos, armamentos, papeles, cadáveres, carros agrícolas y ganado abandonado, cubren de tal modo la carretera que materialmente es imposible llegar en coche a la frontera.

La rapidez del avance ha impedido que continúen las voladuras, llegando nuestras tropas a la frontera después de vencer la resistencia de los últimos fugitivos. Ha caído en nuestro poder la orden escalonada de retirada dictada por el cabecilla, titulado general, Rojo, que, según informes, ha estado en la frontera hasta las diez, por no esperar la llegada de nuestras tropas antes del domingo próximo.

Otra columna, a las diez y siete horas, había rebasado la línea Rosas-Vilajuiga, encontrándose en este momento sus vanguardias a unos diez kilómetros de la frontera, y habiendo vencido la resistencia del enemigo.

En Ampurias se ha cogido un hospital con más de trescientos cincuenta heridos rojos. No se puede precisar el material encontrado en este sector. Más de doce blindados están ahora sobre la carretera a la frontera y por todas partes se encuentran armamento, municiones y algunas piezas sueltas de Artillería. Se han cogido, además, una batería de 11,43, tres antiaéreas, seis piezas antitanques; y ayer, en Figueras, trescientos fusiles ame-

tralladores. Y en el castillo de esta plaza hay enorme cantidad de valores y alhajas, ya debidamente custodiados.

Otras fuerzas, en el sector al Norte de Ripoll, han ocupado los pueblos de Bruguera, Pardinas, Garalps, santuario de Nuria, habiéndose alcanzado la frontera en este punto; San Pablo de Segurías, San Juan de las Abadesas y Vallfogona de Ripollés, continuando el avance a la hora de dar el parte.

En Caralps ha sido encontrada una fábrica recién montada de gases lacrimógenos. En Nuria, un hospital con heridos rojos. En San Juan de las Abadesas, muchas ametralladoras sobre vagón, dos piezas de grueso calibre, una batería antiaérea y vagones con tiendas, prendas y gran cantidad de municiones de todas clases.

En el sector occidental, también se ha llevado a cabo importante avance, derrotando al enemigo, que inútilmente ha tratado de impedirlo.

En el sector de Figueras han sido ocupados los pueblos de Navata y Aviñonet.

En el de Tortellá se concentraron veintidós aviones, treinta y dos motores de aviación y material diverso. En Olot, una fábrica de cartuchos con millón y medio de éstos. En otro punto, un depósito de seiscientos mil cartuchos y otro de granadas de mano. En Oix han sido rescatados más de mil presos que estaban en poder del S. I. M., entre ellos varios jefes y oficiales.

El número de prisioneros hecho hoy al enemigo y registrado hasta ahora, pasa de tres mil quinientos; pero hay muchos más que aún no han pasado por el registro.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Ayer fueron bombardeados los objetivos militares de los puertos de Rosas, La Selva, Mahón y La Muela. Hoy lo han sido el puerto de Valencia y los altos hornos de Sagunto.

En combate aéreo sostenido hoy en el sector de Peñarroya han sido derribados cinco «Curtis» enemigos, seguros; y tres, probables.

SEGUNDA AMPLIACION DEL PARTE ANTICIPADO.—La isla de Menorca está totalmente liberada y ocupada por las tropas nacionales.

Salamanca, 9 de Febrero de 1939.—Tercer Año Triunfal.—De orden de S. E.: El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

ESPAÑOLES Y FRANCESES EN LOS LIMITES DE LA FRONTERA

NUMEROSOS FRANCESES PRESENCIA LA LLEGADA DE NUESTRAS TROPAS

La Junquera, 9.—Los revolucionarios en fuga no calcularon que nuestras fuerzas pudieran llegar hoy a la frontera, y se creyeron con tiempo para traspasar el enorme avituallamiento de varios Cuerpos de Ejército que, en su mayoría, ha quedado en nuestro poder, así como los equipajes de millares de particulares.

Pero la quinta División, cuyos integrantes llevan recorridos en tres días más de 80 kilómetros, forzarán todavía más su voluntad, y no obstante encontrarse ayer a veintitantos kilómetros de La Junquera, se presentaron en esta localidad, de improviso, hoy a mediodía. Se adelantaron nuestros bravos a perseguir y poner en fuga a las caravanas inmediatas a la frontera, separadas de ésta por unos tres kilómetros, y lograron este triunfo que puede enorgullecer, como uno de los más grandes de su campaña, a los generales Solchaga y Bautista Sánchez, que han conseguido para España un día histórico en que todos los sacrificios tuvieron su compensación.

Una brigada de milicianos quedó copada detrás de nosotros. Todavía se oían disparos sueltos de los que se resistían a entregarse, pero nosotros nos encaminamos, después de un avance fantástico, hacia las banderas izadas en la Aduana francesa y en la caseta española de recepción de pasaportes, en calidad de bienvenida al Ejército victorioso y triunfal de Franco, que da guardia a pocos pasos de nuestros vecinos franceses, que se agolpan y saludan a nuestros soldados, mientras una nube de periodistas y de operadores de cine, en territorio francés, transforman en realidad lo que hace pocos meses no pensaban, ni pensábamos, que fuese en tan breve tiempo esplendorosa realidad.

La caseta de recepciones, en nuestra zona, ha sido incendiada. Nuestra bandera luce en el alto de un poste de telegrafos. Un oficial de la quinta División trepó a lo alto y dejó izada la gloriosa enseña entre frenéticos vivas a España, al Generalísimo, a la quinta División de Navarra, al invicto Ejército español, a la Falange, a los requetés, mientras sus himnos eran trasladados por bandas de música a las mismas calles francesas de Le Perthus.

En este momento de incontestable emoción nos acordamos de los que cayeron, de los que iniciaron a los que hoy triunfan en nuestra fe. ¡Si ellos vivieran...! Pero si viven. Viven en todos y en cada uno de nosotros, y en estos momentos están presentes, rindiendo arborescencia, como esos boinas coloradas que cubren la carretera; como esos camisas azules que, con los requetés, dan guardia al pabellón glorioso; como esos soldados que se derrumban de cansancio y de emoción, como todos, pero que bastaría una orden para electricarlos y lanzarse, hacia donde España les mandase.

ARENGA DEL GENERAL JUAN BAUTISTA SANCHEZ

Una multitud francesa presenció la llegada de nuestras tropas a Le Perthus y simpatizó con los bravos de la 5.ª División de Navarra

Un general francés expresó al general Solchaga su admiración por la rapidez del avance y la victoria conseguida

dera se mantienen firmes los gendarmes franceses junto a la divisoria. Un destacamento del Ejército francés espera a su jefe, que ha de saludar al del Cuerpo de Ejército de Navarra, general Solchaga.

En el momento de ser izada la bandera a los acordes de la Marcha Nacional, el general Juan Bautista Sánchez, con voz que llega hasta los curiosos franceses y cuyos conceptos se les vamos traduciendo a los periodistas del vecino país, arenga a sus fuerzas:

«De todas las glorias que hemos conquistado, ninguna es tan grande como la que Dios nos ha deparado hoy al izar la bandera en este balcón de Europa y del mundo, bandera gloriosa que es símbolo de nuestras glorias que en el futuro nos esperan; bandera inmortal que forjó un Imperio en el que no se ponía el sol, y no se eclipsó, porque si en lo material nos lo arrebataron, se ha conservado inmaculada la espiritualidad. Hoy, al levantar nuestra bandera en este balcón del mundo, restablecemos otra vez el Imperio moral y físico.

Este triunfo se ha logrado gracias al genio y al talento de nuestro Caudillo que con las virtudes de su raza con la lealtad y la fe con que le hemos seguido, lo hizo posible cuando todos menos nosotros lo dudaban.

¡Viva España! ¡Viva el Generalísimo!

mo! ¡Viva la 5.ª División de Navarra! ¡Arriba España!»

Los soldados, apiñados en torno a su general, atruenan el espacio con sus vítores y ovaciones. Las banderas de falangistas y requetés interpretan de nuevo la Marcha Nacional y los cantos triunfales «Cara al Sol» y «Oriamendi».

Esto no lo hemos vivido nunca, y

la emoción hace que nos unamos a nuestros heroicos combatientes en sus exteriorizaciones de júbilo, que son seguidas con manifiesta simpatía por los franceses.

Los gorritos se agitan por todas partes. Las boinas rojas cubren el sol.

LLEGA EL GENERAL FRANCESES

En este momento, un toque de atención en la zona francesa nos avisa la

PARECE QUE EL ESTADO DE SU SANTIDAD INSPIRA SERIOS TEMORES

Ayer sufrió dos ataques cardiacos

Berlín, 9.—La salud del Papa ha empeorado sensiblemente desde tarde.

Su Santidad sufrió un ataque cardíaco, acompañado de dificultades de respiración, que alarmaron vivamente a los médicos, pero por fortuna éstos consiguieron vencer el peligro para la vida de Su Santidad.

Londres, 9.—Es causa de gran ansiedad el estado de salud del Santo Padre.

Su Santidad se ha sentido aquejado por dos ataques cardiacos. El primero se manifestó poco después de mediodía y duró más de media hora, seguido de un desmayo, y aunque después el Sumo Pontífice consiguió conciliar el sueño, al anochecer se registró otro ataque de corazón.

Esta noche se anuncia que el estado de Su Santidad es de suma gravedad.

llegada del general francés Fayalde, que manda el 16 Cuerpo de Ejército, destacado en Montpellier. Rodean al general su Estado Mayor y una columna de gendarmes.

Con la autorización del general Solchaga, cruza el general francés los pocos metros que le separan DE NUESTRA TIERRA, y los dos jefes se saludan correctamente. El general Fayalde expresa su contento por la decisión de nuestras fuerzas, y en nombre del Gobierno francés, y en el suyo propio, nos da la bienvenida y hace resaltar su admiración por la rapidez del avance y la victoria conseguida.

El general Solchaga, después de presentar al general Juan Bautista Sánchez como jefe de la División a la que—dice—cabe el honor de haber derrotado al enemigo, hace las presentaciones de su Estado Mayor y manifiesta al general Fayalde que tuvo interés en abreviar la situación difícil que podía crearse a la frontera, y que forzó la marcha de las Divisiones para que en lo sucesivo se gozase de la tranquilidad y de las garantías que el Ejército de Franco podía ofrecer, estimando en cuanto valían las amables consideraciones del general del país vecino, con el que queremos convivir con la lealtad que siempre fué ejecutoria del pueblo español.

(Continúa en la página dos.)

LA CONQUISTA DE MENORCA

La ha llevado a cabo la 105 División del Cuerpo de Ejército marroquí Los transportes iban protegidos por la escuadra y por una imponente masa de aviación

Barcelona, 9.—La División 105 del Cuerpo de Ejército marroquí es la que ha ocupado la isla de Menorca. Salió anoche de este puerto.

El cuerpo de desembarco se hizo a la mar en varios transportes protegidos por los navíos de guerra.

Al amanecer de hoy daban vista a la isla que tanto tiempo ha permanecido bajo el terror rojo.

Una imponente masa de aviación nacional hizo acto de presencia en tanto se realizaban las operaciones preliminares de desembarco para prevenir la posibilidad de alguna felonía por parte de los bolcheviques. Afortunadamente, nada ocurrió.

Los principales responsables de la tragedia desarrollada en Menorca en Julio de 1936 habían huido, estimando que toda resistencia hubiera sido inútil desde el momento en que nuestro mando hubiese dispuesto el asalto después de un gran bombardeo desde el aire y desde el mar.

En Menorca fué posible el triunfo del Frente Popular al estallar el Movimiento nacional, merced a la traición de los marinos y de algunas clases de la Armada, que asesinaron a los dignísimos jefes y oficiales del apostadero. Sucesivamente se cometieron crímenes horribles en la pacífica isla, sin que faltase el martirologio de los oficiales del Ejército que simpatizaban con la causa de Franco.

Conocedores los menorquines de la reconquista de Cataluña por las tropas del Caudillo, dieron toda clase de facilidades para el desembarco de los nacionales, apoderándose de puntos de gran valor militar, dispuestos a la lucha si se hubiese hecho necesaria.

Avanzaron los transportes de guerra conduciendo a las tropas de ocupación, y precedidos de los buques de batalla, enfilaron el canal que defiende el castillo de la Muela, entrando a poco en el famoso puerto de Mahón, sin haber disparado un solo tiro.

Se ocuparon primero Villacortas, Fornells y Ciudadela, que son las poblaciones costeras. Organizados los servicios de seguridad en esos puntos, se pasó a ocupar las poblaciones del interior, que son Alayor, San Luis, San Clemente, San Cristóbal, Mercadal y Ferrerías.

En los pueblos se echó a la calle la población. Las carreteras eran invadidas por los menorquines, que aclamaban a los soldados y a los marinos nacionales.

El material de guerra almacenado en Mahón alcanza proporciones gigantescas. El arsenal que han abandonado los rojos es de suma importancia. En el castillo de la Muela, fortaleza inexpugnable, aparece otra vez sobre sus torres la bandera nacional.

Menorca, en fin, ha sido ocupada totalmente sin haberse registrado el más simple choque. Los menorquines, haciendo honor a su pacífica historia y a su fervor españolista, han refrendado la conquista de la isla para España, tributando a sus libertadores un grandioso recibimiento.

Londres, 9.—Las fuerzas del Generalísimo Franco han ocupado la isla de Menorca. Las negociaciones para la rendición fueron realizadas por el jefe militar de Mallorca, que llegó a aquella isla a bordo del crucero británico "Devonshire", cuyo navío siguió después con rumbo a Marsella, llevándose 450 refugiados, que embarcaron como resultado de las conversaciones entre el jefe nacional y el jefe rojo de Menorca.

Se declara en Londres que el Gobierno británico no ha tenido participación en las negociaciones, y se añade que el ofrecimiento del crucero "Devonshire" para que se efectuasen en él las conversaciones entre aquellos jefes, se hizo de acuerdo con la política británica de prestar toda clase de facilidades cuando se trata de poner en práctica medidas que eviten el derramamiento de sangre.

Desolación

alucinante en el camino de la fuga El botín que querían llevarse a Francia queda en nuestro poder

La Junquera, 9.—No nos ha sido posible detenernos en Figueras. Era nuestro propósito recoger en detalle, sin apresuramientos, los estragos que la población ha sufrido, pero cuando nos detenemos en la plaza de Monturiol creyendo que nos sobraría tiempo para llegar a la frontera con la 5.ª División de Navarra, nos avisan que aquella unidad está ya saludándose con la gendarmería francesa.

Sin dejar que nos den muchas explicaciones, salimos a toda marcha cruzando las calles de Figueras, en donde cerca de un centenar, entre edificios y comercios, están ardiendo todavía, y tenemos que sortear los escombros humeantes que nos amenazan al pasar. Las calles están repletas de suciedad. El saqueo, del que nadie se ha librado, está latente todavía, porque milicianos, guardias de Seguridad, Asalto y Carabineros no se pudieron llevar todo y lo dejaron amontonado en las puertas de los establecimientos en desorden.

El "Cine Jardín" es una hoguera. Los bomberos trabajan desde la entrada de nuestras fuerzas para extinguir los incendios.

Los vecinos que fueron obligados a abandonar la ciudad, empiezan a aparecer ahora. Esperaban que el destrozo sería grande, pero jamás que tuviese estas proporciones. La iglesia de San Pedro es un montón de ruinas. Las demás tampoco se han librado del saqueo y de la destrucción.

En los fosos del castillo ha sido hallado un verdadero tesoro que los revolucionarios no consiguieron trasladar.

Nos desentendemos de Hostalet del Llers, con muchas de sus casas deshechas por los efectos de la explosión del polvorín que los rojos hicieron saltar antes de que cayese en nuestro poder, sin reparar en las víctimas que podría causar.

En Pons de Molins nos vemos forzados a detenernos hasta que en breves instantes los pontoneros dejan en condiciones de atravesarlo un puente a medio volar.

A toda velocidad nos dirigimos hacia La Junquera. Sin la ayuda oficial no hubiésemos podido abrirnos paso en el despojo que no se puede traducir, abandonado por los rojos.

Desde Figueras a La Junquera se lucha con los obstáculos. Camiones, carros, caballerías, montones de botín abandonados en desorden llenan la carretera. Pero en donde la imaginación no puede abarcar lo fantástico de la visión, es desde unos kilómetros

Sangrientos choques en diferentes ciudades de la zona roja

Una versión de «Le Temps» sobre las negociaciones francoespañolas

Berlín, 9.—«Le Temps», periódico francés, cree estar en condiciones de poder informar sobre la misión que llevó a M. Berard a Burgos, y dice a este respecto:

El primer contacto con la representación nacional española produjo resultados halagüeños, a pesar de que se habló solamente de asuntos generales.

El Gobierno del Generalísimo Franco pidió, sobre todo, el restablecimiento de relaciones normales. El senador Berard negoció con los españoles la vuelta a España de los civiles que huyeron y la devolución del material y las armas que han entrado en Francia los fugitivos.

No existe la menor duda de que el Gobierno del Generalísimo cumplirá la declaración solemne que hizo acerca de la independencia de España después de terminada la guerra.

Londres, 9.—En un artículo editorial de «Le Temps», de París, se pregunta si el Gobierno republicano español no ha dejado de existir, ya que su jefe se refugió en territorio francés. Como se sabe, Manuel Azaña está refugiado en la Embajada española de París.

Afirma el periódico que el Gobierno de Burgos estima que el restablecimiento de relaciones normales con Francia es uno de los problemas de mayor importancia en su programa. Añade el diario (inspirado generalmente de un modo oficial) que Burgos considera que es indispensable que Francia esté representada en la España Nacional en momentos tan críticos para las relaciones de los dos países.

CHOQUES EN LA ZONA ROJA
Berlín, 9.—En Madrid se han producido incidentes serios entre los cabecillas rojos y los jefes militares.

ESPAÑOLES Y FRANCESES EN LOS LIMITES DE LA FRONTERA
(Viene de la página una.)

El general Fayalde y los jefes y oficiales que le acompañaban se despidieron en saludo militar, correspondiendo a los generales Solchaga y Juan Bautista Sánchez y la multitud con el brazo extendido.

Una banda francesa cumple el protocolo interpretando una marcha militar, y las nuestras hacen sentir una vez más las notas del Himno Nacional y los de Falange y Requetés.

El general Solchaga despide a la representación francesa con los gritos de ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva Francia!

EL JUBILO NACIONAL FUE PERCIBIDO POR NEGRIN Y ALVAREZ DEL VAYO

A cincuenta metros de nosotros, refugiados en el amparo francés, se encontraban Negrin, Alvarez del Vayo y Vicente Rojo, que a las doce y diez abandonaban el territorio español de Le Perthus a la vista de nuestras tropas, que casi les dan alcance.

Todavía anoche durmieron aquellos sujetos en lo que hoy es cuartel general de la 5.ª División de Navarra.

INFORMACION INGLESA

La llegada de los nacionales a Le Perthus

Confusión entre los rojos
Londres, 9.—Las fuerzas del Generalísimo penetraron en Le Perthus poco después de las dos de la tarde. En este punto la línea fronteriza está situada en la calle principal de dicha población.

Se dice que la llegada de las tropas nacionales motivó gran confusión. Las casas del lado español fueron abandonadas repentinamente por los moradores simpatizantes con el Gobierno republicano cuando vieron a las tropas, atravesando aquéllas la calle y pasando al lado francés con sus enseres.

Todos los miembros del Consejo de ministros habían abandonado la población.

Una información posterior da cuenta de que dichos ministros se han trasladado a Perpignan.

Las tropas de Franco también se aproximan a Puigcerdá, pero en aquella zona encuentran cierta resistencia. La aviación nacional está permanentemente en vuelo.

Los heridos de Puigcerdá han sido trasladados a Francia, debido a las medidas activas de las autoridades francesas, bajo cuyos órdenes los ferroviarios hicieron circular varios trenes hasta dejar evacuados los heridos.

El Gobierno republicano ha nombrado a Miaja general en jefe de todas las fuerzas republicanas de tierra, mar y aire.

Mientras los oficiales aconsejan la rendición, declaran los cabecillas políticos que preferirán ver transformada la capital en un montón de ruinas a capitular.

En Cartagena los anarquistas han ensayado apoderarse de un barco de guerra, y con este motivo se entablaron violentas luchas, de las que han resultado numerosas víctimas.

En Valencia han sido destituidos varios comisarios políticos por haber simpatizado con la España Nacional.

INFORMES DE FUENTE FRANCESA

París, 9.—Noticias de fuente competente, llegadas a esta capital, anuncian que la situación en la zona roja central de España es verdaderamente caótica.

Han surgido serias discrepancias entre los dirigentes militares y los jefes políticos rojos.

Los jefes militares opinan que la resistencia contra el Ejército nacional es absurda y piden que se ahorrén nuevas efusiones de sangre mediante una capitulación.

En cambio, los jefes de los partidos marxistas piden que continúe la resistencia, y han ordenado la movilización de 40.000 mujeres a fin de que sustituyan a un número igual de hombres, que serán incorporados por la fuerza a las tropas bolcheviques.

Como consecuencia de ello se han registrado sangrientos encuentros entre los grupos anarquistas y comunistas y la Policía roja.

En Valencia los anarquistas se han entregado al pillaje.

En Cartagena unos grupos anarquistas han intentado apoderarse de un barco de guerra, habiéndose entablado combates callejeros con este motivo, resultando numerosos muertos y heridos.

LOS 2.000 PRISIONEROS NACIONALES INTERNADOS EN FRANCIA

Hemos solicitado permiso del prefecto para entrevistarnos con los dos mil prisioneros internados en Francia, a dos kilómetros de nosotros, pero cortesmente se excusa de no poder atender nuestra petición por encontrarse antes de llegar a aquéllos los individuos derrotados del Gobierno rojo, los más significados en nuestra lucha, pero advierte el prefecto que los presos procedentes de las cárceles de Barcelona, que están (así lo asegura) bien atendidos, van a pasar en seguida a nuestra zona, autorizados por el general Solchaga, porque quieren compartir con nuestros soldados esta gran alegría.

—[Para que nos oigan!]

LA DIMISION DE SPAACK

Berlín, 9.—La dimisión del Gobierno Spaack ha causado sensación en los círculos políticos belgas.

Es difícil predecir quién formará el nuevo Gabinete.

Algunos círculos hablan de la constitución de un Ministerio de personas no pertenecientes a ningún partido, que procedería a disolver el Parlamento y a convocar nuevas elecciones.

Hacia un Ministerio apolítico?

De Gibraltar van a expulsar a los refugiados

Londres, 9.—El número de refugiados en Gibraltar ha alcanzado tales proporciones, que los permisos de residencia serán cancelados, y se pondrá a aquéllos en la opción de ir a la zona republicana o a la España Nacional.

El exceso de población hace abrigar temores de que se declarará una epidemia.

Exigencia del visado de pasaportes para Suecia, Noruega y Bélgica

Burgos, 9.—Los Gobiernos de Suecia, Noruega y Bélgica han hecho saber a nuestros representantes acreditados en sus respectivas capitales que han decidido restablecer la exigencia del visado de los pasaportes para los

MILLARES DE PRISIONEROS

Los milicianos prisioneros de hoy son varios millares. Se levantan respetuosamente al paso del general Solchaga y extienden el brazo. Muchos no pueden ocultar sus lágrimas.

A OCHO KILOMETROS DE PORT-BOU

La cuarta División de Navarra ha quedado hoy a ocho kilómetros de Port-Bou.

Lejos ya de Le Perthus, oímos todavía las canciones de nuestros soldados.

—La quinta División de Navarra es grande—dice el general Solchaga.

—Es de España, mi general, y es como ella...

PREGUNTA UN NIÑO INGLÉS

¿Estará allí también Hitler?

Londres, 9.—La señora del primer ministro ha puesto en práctica la feliz idea de sentar a la mesa de Mr. Chamberlain, en determinados días, a dos obreros de cada una de las actividades del país, con objeto de que éstos expongan al jefe del Gobierno sus puntos de vista sobre las cuestiones que relacionan con su trabajo.

Hoy ha correspondido el honor a dos mineros, uno de los cuales hizo ver de buena gana a Mr. Chamberlain al relatarle una observación de su nieta, que se enteró de que el abuelito había sido invitado por el primer ministro.

La niña preguntó, bastante intrigada: —Dime, abuelo: ¿Estará allí también Hitler?

LA SEÑORA
D.ª Serapia Cenzano Rufrancos

Viuda de Melero
Terciaria Carmelita
Ha fallecido en Madrid el 23 de Diciembre de 1938
R. I. P.

Sus desconsolados hijos doña Vicenta, don Arturo (ausente); don Luis (ausente) y doña Micaela (ausente) hijos políticos don Félix Cuesta, doña Angeles Amundarain (ausente), doña Teresa Columbrí (ausente); nietos, sobrinos y demás familia,

Participan a sus amistades tan irreparable pérdida y les ruegan una oración por su eterno descanso.

Las misas que se celebren mañana, día 11 en la capilla del Santo Cristo del Mercado, a las 8; en la parroquia de Santo Tomás y la Santa Iglesia Catedral (altar de Nuestra Señora de la Fuencisla), a las nueve; en los Padres Misioneros, a las ocho y media; los días 22 y 24, en la misma iglesia y a la misma hora y en los Padres Carmelitas de los días 12 al 21 (ambos inclusive), a las ocho y media, y todos los meses del año el día 23, en la Capilla del Santo Cristo del Mercado, serán aplicadas por el alma de la finada.

Los excelentísimos y reverendísimos señores arzobispo de Bugos y obispo de Segovia han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

antes de llegar a La Junquera los depósitos llenos, baterías desmontadas, depósitos enormes de Son unos diecisiete kilómetros a un lado y lado de la carretera, intransitables, obstruidos por verdaderas barricadas. Contamos varias docenas de carros blindados, centenares de fusiles ametralladores, de los que sólo en Figueras se han recogido trescientos; Y encontramos rebaños, caballerías en gran número, cereales esparcidos, sacos de legumbres y ro otros con los motores todavía hortalizas, recipientes de vino y funcionando. Camionetas en la de aceite. No es posible, repito, misma proporción, tripodes anti-aéreos con sus plataformas motorizadas y sus cuatro ametralladoras, maquinaria, equipos, ametralladoras, carros de combate, camiones repletos de toda clase de objetos que cubren la carretera. Centenares de coches repletos de equipajes, máquinas de escribir, almacenes enteros de tejidos, todos revueltos con centenares de bidones de gasolina; tanques con llones de pesetas.

El lector puede darse una idea calculando lo que habría en unos veinte kilómetros de carretera sin espacio libre para que transiten los soldados que tienen que abrirse paso de uno en uno.

El fantástico botín que los revolucionarios trasladaban a Francia en millares de vehículos, ha caído enteramente en nuestro poder, y su valor hay que calcularlo en bastantes centenares de millones de pesetas.

CAMALEONTISMO DEL QUAI D'ORSAY

Se esfuerzan ahora para congraciarse con Franco

París.—La misión del senador Berard cerca de Franco sugiere al correspondal del «Corriere della Sera» en París los siguientes comentarios: «Como se ve, Francia quisiera en pocos días ganar los tres años perdidos en favorecer la victoria de los rojos; pero algún diario como «L'Ordre» comenta irónicamente que si Berard logra obtener respuesta satisfactoria a las cuatro preguntas que va a someter a Franco, resultará más fuerte el solo que Hitler y Mussolini juntos.

Hace un mes y medio, cuando aún se contaba con una larga resistencia en Barcelona, una misión parlamentaria francesa llevó el consuelo de su presencia y de su admiración al Gobierno rojo y no dudó en comprometer a su Gobierno y a su país. Ahora se anuncia la presencia en Burgos de un gran grupo de diputados, entre los cuales hay algunos pertenecientes a los partidos hasta ayer intervencionistas.

Siempre la misma política. Ayer, cerca de Negrin; hoy, cerca de Franco, se quiere combatir a Italia; y se oye repetir el cínico argumento, ya formulado muchas veces, de que ahora que Franco tendrá necesidad, no ya de soldados—mercadería muy barata—, sino de dinero, tendrán que estar preparadas Francia, la Gran Bretaña y América, esto es, los Estados democráticos y plutócratas al mismo tiempo. Como escribe Dominique en «La République», «los españoles están lejos de despreciar la técnica alemana y la mano de obra italiana»; no se habla ni por distracción de la técnica italiana; para estos franceses todo lo que es mecánico e inteligente es tal vez alemán, pero nunca italiano, pero saben muy bien que la gran obra de la reconstrucción del país no se podrá hacer sin capitales y los capitales están en Nueva York, en Londres y en París.

Esto es, sencillamente, cínico; pero el mismo Dominique ya advierte que hay que dejar a un lado las ideologías.»

LA SEÑORA
D.ª María de Andrés García

Ha fallecido en Aragonés el 8 de Febrero de 1939, a los 62 años de edad
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad
R. I. P.

Su desconsolado esposo don Paulino Soblechero; hermanos don Mariano de Andrés (industrial de esta plaza); madre política, sobrinos, hermanos políticos y demás familia,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan una oración por el eterno descanso de su alma, quedándose por ello altamente agradecidos.

LA SEÑORA
Doña Julita Barroso Jimeno

Viuda de Moro
Cofrade de Nuestra Señora de la Fuencisla. Que fué del Comercio de esta ciudad
Falleció en Madrid el 28 de Diciembre de 1938
a los 77 años de edad
R. I. P.

Sus desconsolados hijos doña Consuelo, doña Primitiva, doña Manuela (ausente), doña María, doña Margarita y doña Teresa (ausentes); hijos políticos don Florentino Gómez, don Conrado Mancebo (ausentes), don Tomás García y doña Gregoria López; hermanos políticos, nietos, sobrinos y demás familia.

Participan a sus amistades tan irreparable desgracia y les ruegan la asistencia a las misas que, por su eterno descanso, se celebrarán en la iglesia parroquial de San Miguel, de esta ciudad, los días 13 y 14, a las nueve de la mañana, por lo que la familia quedará eternamente agradecida.

Casa doliente: Infanta Isabel, 7.

Se ha hundido el buque inglés «María de Larrinaga»

Londres, 9.—No ha sido ninguno de los 37 tripulantes del por inglés «María de Larrinaga» anoche radiotelegrafió desde el Atlántico pidiendo auxilio.

En ayuda de dicho buque mararon un barco holandés, otro de Estados Unidos y dos británicos que encontraban en la misma ruta aquél y comenzaron la búsqueda. Esta tarea resultó difícil a causa del mal oleaje y de la nieve. Sólo han hallado restos del «María de Larrinaga». Se cree que toda la tripulación ha perecido.

En caso necesario Italia podrá movilizar diez millones de hombres

Roma, 9.—El «Diario Oficial» publica hoy un decreto relativo a la organización de las fuerzas armadas italianas.

Con este motivo el diario «Tribuna» escribe que, como resultado de este decreto, las fuerzas armadas italianas serán considerablemente aumentadas como consecuencia del crecimiento de la población, por lo que podrían ser movilizados en caso de necesidad, en una hora, más de diez millones de hombres.

Exigencia del visado de pasaportes para Suecia, Noruega y Bélgica

Burgos, 9.—Los Gobiernos de Suecia, Noruega y Bélgica han hecho saber a nuestros representantes acreditados en sus respectivas capitales que han decidido restablecer la exigencia del visado de los pasaportes para los

CUARTO ANIVERSARIO
Rogad a Dios en caridad por el alma
DEL SEÑOR

D. Mariano Fernández García
Que falleció en Balsaín (Segovia)
el día 11 de Febrero de 1935
a los 56 años de edad
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

D. E. P.

Su desconsolada esposa doña Agustina Sastre; hermanos doña Francisca (ausente) y doña Encarnación; madre política, hermanos políticos y demás familia,

Suplican una oración por su alma.

Las misas que se digan el día 11 en Balsaín, en las Hermanitas de los Pobres y en las Madres Oblatas, y las de diez y diez y media en la Iglesia de Nuestra Señora de los Dolores, de San Ildefonso, serán aplicadas por su eterno descanso.

Los excelentísimos señores obispos de Segovia y Avila han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Su Santidad el Papa Pío XI ha muerto esta madrugada

El orbe católico pierde uno de los más sabientes Papas con que ha contado la Iglesia



Ciudad del Vaticano, 10.—A las 5,35, hora italiana, ha muerto Pío XI.

Alrededor de las cuatro sufrió una nueva y grave crisis que causó entre los que rodeaban al Sumo Pontífice el temor de un temido desenlace. El doctor Rochi proporcionó al Sumo Pontífice cuantos cuidados aconsejaba la ciencia, y marchó al domicilio del médico de cabecera pontificio, doctor Milani, quien no obstante hallarse enfermo, acudió al lado de Su Santidad, pero cuanto se intentó resultó inútil.

El estado de Pío XI empeoraba por momentos, y después de recibir los sacramentos que le administró monseñor de Ronani, el Sumo Pontífice expiró.

En el instante de su muerte rodeaban el lecho del Vicario de Cristo sus camareros secretos, el cardenal secretario de Estado Pacelli, el sustituto de este cardenal monseñor Montini y el sobrino del Papa conde Franco Rada que lloraba amargamente.

Los guardias nobles montaron seguidamente la guardia en el departamento pontificio.

El secretario de Estado, monseñor Pacelli, comunicó la triste nueva al Rey y Emperador de Italia, al Duce y a todos los jefes de Estado, cursándose seguidamente despachos a todas las Nunciaturas del mundo.

El jefe de ceremonias se trasladó al palacio pontificio y procedió a revestir el cuerpo de Su Santidad con vestido blanco de lana y solideo rojo, colocandole entre las manos del Pontífice, cruzadas sobre el pecho, un pequeño crucifijo. A los lados del lecho fueron colocados cuatro cirios encendidos.

En el altar de la cámara pontificia, el cardenal Ranali ofició a las siete la primera misa.

Desde las primeras horas los cardenales están llegando a la cámara pontificia.

Esta tarde será trasladado el cuerpo del Sumo Pontífice al Salón del Trono que está siendo convertido en capilla ardiente.

El embajador de Italia en la ciudad vaticana se apresuró a comunicar al cardenal Pacelli el pésame del Rey y Emperador y del Gobierno italiano.

Han sido dictadas severas disposiciones para que nadie entre en el Vaticano.

Vacancia del fallecimiento del Santo Padre, se declara vacante la Sede, y hasta la elección de nuevo Papa, el Gobierno de la Iglesia queda encomendado al cardenal secretario de Estado, monseñor Pacelli.

UNA MULTITUD EN LA PLAZA DE SAN PEDRO

Ciudad del Vaticano, 10.—Una imponente multitud llena la plaza de San Pedro para expresar el pésame por la muerte del Sumo Pontífice. En otras calles y plazas romanas adyacentes hay religiosos y seglares que caminan de rodillas hacia el Vaticano.

Roma está llena de banderas a media asta. Las casas particulares ostentan colgaduras nacionales con crespones negros. Las banderas blanca y amarilla del Vaticano aparecen en los balcones a media asta.

EL ADELANTADO DE SEGOVIA sumiso siervo de la Iglesia, participa del sentimiento que la muerte del Santo Padre Pío XI, ha causado en todo el orbe, y reitera su adhesión fervorosa a los jerarcas de la religión católica.

NOTA BIOGRAFICA
Aquiles Ratti (que tal era el nombre del Pontífice que al subir al solio de San Pedro el 6 de Febrero de 1922, tomó el de Pío XI), nació en Desio (Lombardía), a pocos kilómetros de Milán, el 31 de Mayo de 1857. Era hijo de Francisco Ratti y Teresa Galli, humildes hilanderos... En la formación espiritual de Aquiles Ratti colaboró su tío Damián Ratti, párroco de Assó. En 1879 se ordenó de sacerdote. Desempeñó cátedras de teología, de elocuencia sagrada y lengua hebrea en los Seminarios de Milán y de la Universidad Lombarda.

Ya entonces tenía Aquiles Ratti sólida cultura científica y vasta erudición. Fue muy apreciado por Pío X. Benedicto XV reconoció las raras cualidades de hombre de gobierno y de apóstol, y le nombró visitador apostólico de Polonia en 1918, cargo muy difícil en aquellas circunstancias que supo coronar con el éxito. Benedicto XV amplió la jurisdicción del visitador apostólico a Rusia, donde también colmó todas las esperanzas que en él había puesto el Sumo Pontífice. En mérito a sus servicios, fue nombrado arzobispo de Milán en 1921. El 13 de Junio del mismo año fue nombrado cardenal, y el 6 de Febrero del año siguiente fué elegido canónicamente Sumo Pontífice.

Puntos principales de su pontificado son: 1.º El impulso dado a la vida de la Iglesia con la Acción Católica; 2.º, su promoción de las Misiones; 3.º, arreglo de la cuestión romana con la histórica conciliación que el domingo había de conmemorarse solemnemente en Roma; 4.º, iniciativas sobre la enseñanza; 5.º, su insistencia en promover en el mundo católico la santidad cristiana.

España, hija predilecta en la estimación del Sumo Pontífice desaparecido, pudo percatarse de la devoción del Santo Padre por nuestra Patria, más que nunca, desde el instante mismo de iniciado el Movimiento Nacional de defensa de la Patria y de la Religión de Cristo.

Pío XI estaba considerado como uno de los Pontífices más sabientes con que ha contado la Iglesia Católica Apostólica y Romana.

Francia e Inglaterra a punto de reconocer "de jure" a Franco

Los círculos británicos consideran que Miaja estudia la cesación de la resistencia

Se cree que el acuerdo francés se adoptará mañana

LA DECISION DEL GOBIERNO ARGENTINO TAMBIEN LA DELAGACION ROJA EN TANGER PREPARA LAS MALETAS

Buenos Aires, 10.—La decisión del Gobierno argentino de considerar provisionalmente al Gobierno rojo como inexistente, ha sido acogida con satisfacción por parte de la Prensa nacional y de importantes sectores de opinión que esperan con alegría la victoria definitiva de las armas de Franco.

La Prensa roja y la de izquierdas califica la medida de injusta.

Por su parte, el embajador del Gobierno inexistente ha protestado ante el de Argentina calificando de ilegal su determinación, al mismo tiempo que se ha permitido recordar que Francia y Gran Bretaña consideran todavía con vida a su Gobierno.

HACIA EL RECONOCIMIENTO «DE JURE» DEL GOBIERNO NACIONAL POR FRANCIA E INGLATERRA

París, 10.—La Agencia Havas comunica: Los Gobiernos de Francia y de Inglaterra preparan activamente el reconocimiento «de jure» del Gobierno nacional español, acuerdo que será puesto en vigor en breve, cuando se conozcan mejor las intenciones de Negrín y de Miaja.

Los círculos británicos consideran que hasta Miaja tiene en estudio la cesación de la resistencia.

El agente británico en la España Nacional, mister Hodgson, saldrá mañana para Burgos a fin de preparar el reconocimiento tan pronto los Gobiernos de Inglaterra y de Francia hayan convenido la fecha.

Londres, 10.—La Agencia oficiosa Reuter comunica desde París que se cree en los círculos políticos, franceses que el reconocimiento del Gobierno de Franco por el de Francia se acordará en el Consejo de ministros que ha de celebrarse mañana.

Inglaterra y Francia mantienen estrecho contacto sobre esta cuestión.

«Le Temps», periódico vocero del Gobierno francés, publica un artículo que tiende a preparar a la opinión pública para un cambio de la política exterior francesa.

Los Gobiernos de Francia y de Inglaterra preparan activamente el reconocimiento «de jure» del Gobierno nacional español, acuerdo que será puesto en vigor en breve, cuando se conozcan mejor las intenciones de Negrín y de Miaja.

Los círculos británicos consideran que hasta Miaja tiene en estudio la cesación de la resistencia.

El agente británico en la España Nacional, mister Hodgson, saldrá mañana para Burgos a fin de preparar el reconocimiento tan pronto los Gobiernos de Inglaterra y de Francia hayan convenido la fecha.

Londres, 10.—La Agencia oficiosa Reuter comunica desde París que se cree en los círculos políticos, franceses que el reconocimiento del Gobierno de Franco por el de Francia se acordará en el Consejo de ministros que ha de celebrarse mañana.

Inglaterra y Francia mantienen estrecho contacto sobre esta cuestión.

«Le Temps», periódico vocero del Gobierno francés, publica un artículo que tiende a preparar a la opinión pública para un cambio de la política exterior francesa.

HA DESAPARECIDO EL FRENTA CATALAN

Banderas en Port-Bou y Puigcerdá

Se dice, sin confirmación, que Negrín y Alvarez del Vayo han marchado a Alicante

Impresión de la jornada.—A las diez de la mañana las tropas nacionales han llegado a las crestas de Cullera, mostrándose a la vista de Port-Bou, a cuya población han llegado a la una de la tarde.

Por el Oeste, el Cuerpo de Ejército de Urgel se acercaba a marchas forzadas a Puigcerdá, en cuya población entraron estas fuerzas a las 15,45.

En las inmediaciones de Port-Bou el botín cogido por los nacionales es sencillamente enorme.

En todas las poblaciones de la isla de Menorca ondea la bandera nacional, y los menorquines aclaman con delirio a las fuerzas que desembarcaron ayer y hoy.

LA CONQUISTA DE PUIGCERDA Y PORT-BOU, VISTAS DESDE FRANCIA

París, 10.—A las 14,15 las tropas nacionales llegaron a Puigcerdá. Cuando los primeros soldados estaban a trescientos metros del pueblo, se apercebieron de ello los carabineros y los milicianos que allí había, y se apresuraron a ponerse a salvo entrando en territorio francés.

Junto al pabellón nacional, izado entre demostraciones de alegría de las tropas, vitores e himnos, los jefes militares de Francia y de España cambiaron los saludos de rigor. A causa de una violenta tempestad de agua y granizo, la ceremonia no tuvo el esplendor y grandiosidad que la de ayer en Le Perthus.

A las 11,30 las tropas españolas estaban todavía a nueve kilómetros de la población, pero había comenzado ya un nutrido fuego de artillería que no podía ser cortado por los disparos de ametralladoras de los rojos.

Algunos periodistas franceses se entrevistaron con el teniente coronel Vivancos, jefe militar rojo de Puigcerdá, quien manifestó que todavía se podía resistir algunas horas. Sin embargo, a las 12,25 una enorme explosión, que hizo temblar las casas de Bourg Madame y de la Tour de Carol, rompiendo casi todos los cristales, era el anuncio de que con la voladura de un gran depósito de municiones los marxistas habían terminado su resistencia.

Marsella, 10.—A las 8,30 de esta mañana ha comenzado el desembarco de los dirigentes rojos de la isla de Menorca, y su familias que huyeron a bordo del crucero inglés «Devonshire».

Han declarado que la evacuación terminó ayer, a las 6,15 de la mañana, y que la situación de la isla, después de la caída de Barcelona y de la región catalana, era francamente desesperada.

NEGRIN Y VAYO A ALICANTE? París, 10.—Informan de Toulouse que según el cónsul rojo de aquella ciudad, Negrín y Alvarez del Vayo han marchado en avión a la zona central española, a las 11,30. El aparato tomó tierra en las inmediaciones de Alicante. Esta noticia no tiene confirmación.

Disposiciones oficiales Burgos, 10.—El «Boletín Oficial» publica las siguientes disposiciones: GOBERNACION.—Decreto creando el Consejo Superior de Sanidad adscrito al ministerio como órgano consultivo y asesor de los problemas y servicios que a él competen.

EDUCACION NACIONAL.—Orden disponiendo que hasta la total depuración del personal docente dependiente de la Jefatura del Servicio Nacional de Primera Enseñanza no se podrá ingresar en el Sindicato Español del Magisterio y en las asociaciones profesionales del mismo.

Lector: Si eres combatiente por España, no tires este periódico; dalo a leer a tus compañeros o léeselo tú.

Cuestación de Auxilio Social

El sábado, día 11, en la capital y el domingo, día 12, en los pueblos, tendrá lugar la cuestación de Auxilio Social, única que se verificará durante el mes de Febrero. El emblema que se utilizará «Por la madre y el niño» es representativo de la gran labor que, en beneficio de los mismos, realiza AUXILIO SOCIAL.

Como ayuda a esta tarea, que ha de redundar en beneficio de la Patria, como identificación con los postulados de justicia social que traduce, inspiración de nuestro victorioso Movimiento, nadie debe dejar de contribuir en esta cuestación, en la que, siendo única en el mes, debe todo español entregar la aportación que correspondiera a las dos mensualidades, dando con ello una prueba de buena fe y de patriotismo.

Mañana, a las diez en punto de la misma, se presentarán todas las camaradas que pertenecen a los distritos de San Esteban y Bellas Artes, en el domicilio de Auxilio Social, para tomar parte en la cuestación quincenal. Las faltas serán sancionadas.

Alemania

envía víveres a Barcelona Por valor de un millón de marcos oro

Berlín, 10.—El Gobierno alemán ha puesto a disposición del Caudillo Franco, para distribuirlo como tenga a bien entre los habitantes de Barcelona, grandes cantidades de harina, trigo y azúcar por valor de un millón de marcos oro.

Con el espléndido donativo son enviados también 5.000 trajes de hombre para el mismo fin.

Los barcos alemanes que conducen el cargamento están actualmente en camino hacia España.

No es necesario decir que nos conmueve esta prueba de solidaridad del Gobierno alemán, una de las muchas con que nos ha distinguido desde el comienzo de la guerra. Hace poco tiempo los bravos legionarios italianos dieron el mismo destino a dos cargamentos de víveres que para ellos enviaba su Patria.

En los comienzos de la lucha, en su desarrollo y en la hora de la liquidación, cuando se presenta con más urgencia el problema de la reconstrucción de España, esas dos naciones, que supieron abrazar el riesgo que representaba su hidalga actitud en las horas indecisas, exteriorizan también su solidaridad con la nación española.

Para expresar nuestro reconocimiento no tenemos sino que recordar las palabras del Caudillo, quien ha manifestado reiteradamente que España no olvidará a los que desde el principio supieron entenderla y ayudarla.

Nuestro más íntimo deseo es que esos nobles países no se encuentren jamás en trance de necesitar nuestra ayuda pero si la Providencia así lo dispusiera, el alma española, que mide la amistad por el grado de espiritualidad que los otros hayan puesto en ella, se fundiría con la de los pueblos alemán e italiano.

El embajador alemán en el Foreign Office

Londres, 10.—El embajador de Alemania ha estado esta mañana en el Foreign Office, en donde fué recibido por los colaboradores de lord Plymouth en la Comisión del Pacto de no intervención en España.

La jefe local

Plantel de talentos

Por D. JOSÉ ARTERO

Un postulado fecundísimo se proclama en el preámbulo de la Orden del ministro de Educación, publicada el 16 de Diciembre último:

«Que la cultura sea patrimonio común de todos los españoles.»

Y otro principio, también de suma trascendencia, se asienta en las normas para su aplicación:

«Que la protección deje de ser beneficencia y se transforme en sistema filtro riguroso, que apoye y recoja los valores y destierre el tipo de estudiante pobre que no sirve para estudiar.»

Finalmente, se organiza y coordina la cooperación del Estado, de diversas instituciones civiles y de los particulares.

Hay, pues, en esta Orden aspiraciones tradicionales, eternas, y modalidades de palpitante actualidad y suprema eficacia.

En la aspiración a que la cultura sea patrimonio general y que los que carecen de recursos económicos, puedan encontrar medios para desenvolver sus talentos, coincide, no sólo con lo establecido ya en 4 de Noviembre de 1937 por la Comisión de Cultura y antes por la Dictadura de Primo de Rivera, sino con lo que en nuestros siglos dorados se practicó en magníficas, exuberantes proporciones. No hay más que echar una mirada a cualquiera de nuestras grandes Universidades, Alcalá, por ejemplo, o Salamanca. En torno a aquellos luminosos centros del saber brotaba una floración de Colegios, becas, institu-

ciones que facilitaban el acceso a sus estudios a los más faltos de medios económicos.

Aunque no le hubiera inspirado la caridad cristiana y la práctica constante de la Iglesia Católica, no hubiera podido olvidar el cardenal Cisneros los estrecheces de sus años de estudiante y su práctica de «bachiller de pupilos» en la Universidad de Salamanca.

Allí mismo pudo ver cómo surgían aquellos Colegios y fundaciones de todas clases desde los que exigían pureza de sangre para ingresar en ellos, como el de Anaya, hasta los especiales para «picaros» o gólfos, como el de Carvajal.

El favorecer los ingenios de la clase humilde y elevarlos a los más excelsos pináculos de las dignidades y jerarquías han sido siempre en la Iglesia práctica desde sus comienzos, cuando uno de los primeros Papas era un liberto, hasta nuestros días en los que un egregio Pontífice era el hijo de un cartero rural.

Y en la misma Iglesia actual española, pudiéramos citar un cardenal Segura, un obispo Eijo, un catedrático y canonista Andrés Marcos, un gran teólogo y orador Castro Albarán, uno de nuestros mejores historiadores y apologistas de España Bayle, que debieron los comienzos de su carrera y el poder desarrollar sus talentos a estas instituciones de ayuda a los estudiantes de clases sin facultades económicas.

Hasta el tipo picaresco del «capigrón» universitario y del que se sus-

tentaba con la «sopa bobá», nos pudiera dar una pléyade de astros de primera magnitud en las letras y en las ciencias, que pudiera acreditar la en exceso ricolizada pandilla.

Pero a evitar estos despilfarros y esas desviaciones de intentos razonables en sus orígenes, es a lo que tiende con singular acierto la orientación de selectividad que trae la nueva Orden.

Doble selectividad; la del verdaderamente necesitado y la del verdaderamente merecedor de apoyo. Para seleccionar al necesitado, se abren en la nueva disposición los horizontes a toda luz y se deja la información a todos los taquígrafos. No contento el ministro con las informaciones burocráticas, que tan fácilmente pueden ser falseadas acude con un clarividente criterio de modernidad a la pública información de la Prensa local. Con ello logra esa fiscalización eficaz y patriótica, que ahogará en su nacimiento tantos abusos y parcialidades.

La selectividad de los ingenios establece dictámenes y oposiciones al finalizar las decisivas etapas de los estudios primarios medios.

Estos métodos de publicidad y selección, más la organización de cooperaciones, es lo que trae de nuevo y refrenda esta disposición ministerial a la que se podrá dar en días gloriosos si el Señor le concede tiempo y permanencia, el dictado nobilísimo de magna «ingeniorum parens»: grande engendradora de talentos.



¡Pero señora! Esta cara de sufrimiento no la favorece nada. ¿Porqué sufrir cuando su organismo por delicado que sea, tolera perfectamente DOLORETAS? Es el calmante especialmente suave, pero de extraordinaria eficacia, creado para los delicados. 1 o 2 tabletas hacen desaparecer cualquier dolor como por encanto.

Doloretas

El antidoloroso ideal



CONSEJO DE MINISTROS

El Caudillo informa de la ocupación de Menorca

El Gobierno se ocupó de importantes problemas

Burgos, 9.—El Gobierno se ha reunido en Consejo bajo la presidencia del Jefe del Estado.

A la salida de la reunión ministerial, el ministro de la Gobernación dió a los informadores la siguiente referencia verbal de lo tratado:

El Generalísimo informó sobre la actuación de guerra, diciendo que las tropas nacionales habían llegado a la frontera y que Menorca se había rendido. Dos buques nacionales atacaron en Ciudadela a la una, tomando el mando el comandante Noreña. En Mahón aterrizó por avería un «caza», que ha comunicado no tener novedad. En las baterías de costa ondea la bandera española. A las dos de la tarde el comandante jefe del bloqueo fondó en Ciudadela y el resto del convoy, desembarcando fuerzas. A las 4,15 desembarcó la 105 División.

El Consejo ha tratado con amplitud problemas relacionados con el abastecimiento de la zona próxima a ser liberada.

También, de un modo general, se ha ocupado de los

problemas de política económica y planes de obras y de reconstrucción de España.

Se han aprobado leyes estableciendo normas para la depuración de funcionarios públicos y de responsabilidades políticas.

Han sido nombrados, gobernador de Gerona, don Antonio Corres Vegllison; de Toledo, don Manuel Casanova Carrera, y de Guadalajara, don José Sentís Simeón.

Han sido nombrados, delegado de Hacienda de Teruel, don José Díez Fernández; de Avila, don Victorio Isacia, y de Gerona, don Roque Arenas Barbero.

Se han nombrado también jueces de Instrucción de Barcelona.

El ministro terminó diciendo: «Hemos tenido la alegría de saber vivo y libre al gran escritor Rafael Sánchez Mazas, fundador de Falange Española y uno de los principales colaboradores de José Antonio en la creación de su estilo y su doctrina».

GOBIERNO CIVIL DE LA PROVINCIA DE SEGOVIA

Suscripción de "Auxilio a poblaciones liberadas"

Suma anterior, 97.450,30 pesetas.

Don Carlos Vera, 10 pesetas; vecinos de Villacastín, 391; ídem de Labajos, 62,50; ídem de Fuentidueña, 91,20; Ayuntamiento y vecinos de Ciruelos de Coca, 79,85; vecinos de Balisa, 96,75; viuda de Lotero, 2; señor delegado provincial de Auxilio Social, por venta de una gallina donada por un vecino de Pinarnegrillo, 7; don Maximino Municipio y señora, 10; vecinos de Encinillas, 69; señoritas de Sanz Martín, 25; don Santiago Illanas, 6; Ayuntamiento y vecinos de Pinarnegrillo, 265; ídem de Berny de Porreros, 273,65; Ayuntamiento de Fuentemilanos, 30; vecinos de Fuentemilanos, 139; don Cándido Herrero, 5; don Emilio Fernández, 5; Colegio Oficial de Farmacéuticos, 50; don Valeriano Garrido, 5; pueblo de Sacramenia, 169,70; don Gaspar Pérez, 10; don Guillermo Gómez Aparicio, 50; doña Felisa Martín Vallejo, 20; don Benito González Sáez, 2; pueblo de Lovingos, 174,95; ídem de Zarzuela del Pinar, 112,80; maestra y niñas de la escuela de Ayllón, 20; don Santiago del Barrio, 5; don Eustaquio Egido, 2; don Doroteo Garrido, 3; don Antonio Pérez, 3; Ayuntamiento y vecinos de San Ildefonso, 1.800,40; niñas de la

escuela graduada número 1, 20,35; don Elias Martínez Albira, 2; don Bernardino Acinas, tercera entrega, 5; varios vecinos de Sebúlcor, 4; don Isidoro Briz, 10; pueblo de Linares del Arroyo, 93,85; don Mariano Martín Plaza, 6; pueblo de Santibáñez de Ayllón, 76,20; ídem de Ribota, 124,65; ídem de Montejo de la Serrezuela, 76,10; ídem de Honrubia de la Cuesta, 84,55; ídem de Corral de Ayllón, 65. Total, 102.013,80 pesetas.

Oficina de Colocación Obrera

Dando cumplimiento a la Orden del Ministerio de Organización y Acción Sindical de fecha 31 de Agosto último, la Oficina local de Colocación Obrera de esta capital ha quedado instalada juntamente con la C. N. S. (Delegación local), en la calle Juan Bravo, número 6, 2.º piso.

Las horas de trabajo en la misma serán: mañana, de nueve y media a una, y tarde, de cuatro a ocho. Lo que se publica para conocimiento del elemento patronal y obrero, a quienes pueda interesar. El presidente de la Comisión

JEREZ "LA RIVA"

COGNAC "LA RIVA"

Representante: **HERNANSIER** Cervantes, 7
Depósito: **ALMACENES JUAREZ** Plaza San Facundo, 5. Teléfono 392 Segovia

Ecos de la provincia

Lastras de Cuéllar

Ejercicios espirituales

Días de inolvidable recuerdo serán para este pueblo los transcurridos del 23 del pasado Enero al 5 del actual, en que se han practicado ejercicios espirituales, dirigidos por el reverendo Padre Félix Fernández, de la Compañía de Jesús.

En la primera semana de ejercicios, las jóvenes han dado un alto ejemplo de religiosidad, como igualmente los niños que ansiaban llegase la hora del catecismo, por el método ameno y sencillo que el Padre empleaba. La comunión general de las jóvenes fué el día 29; y el día de Candelas la de los niños presididos por sus respectivos maestros.

La segunda semana fué dedicada, durante el día, a las señoras y por la noche a los hombres y los jóvenes, que escuchaban con religioso silencio la exposición clara y atrayente de las doctrinas de la Iglesia, culminando todos estos actos en la nutridísima y fervorosa comunión del día 5, en que niñas, señoras, caballeros y jóvenes de uno y otro sexo se acercaron a la Sagrada Mesa, entonando piadosos

cánticos en honor a Jesús Sacramentado.

Se celebró después misa solemne, cantada por el coro de Acción Católica e Hijas de María y, por la tarde, solemnisima función religiosa como final de los ejercicios, despidiéndose el Padre director en una sentidísima plática, haciendo votos porque el fruto de estos actos sea eficaz y duradero, terminando con unas palabras del párroco, demostrando su satisfacción por la asistencia fervorosa y en tan crecido número a todos los actos.

La Juventud Femenina de Acción Católica ha trabajado con el mayor entusiasmo en los trabajos de organización y propaganda de estos ejercicios, de los que quedará perenne recuerdo, como igualmente de las simpatías que han despertado el celo y competencia del infatigable Padre Fernández, como se demostró en la despedida cordialísima que en la mañana del día 6 le tributó el vecindario presidido por sus dignas autoridades y funcionarios.

Con pueblos así, pronto se engrandecerá nuestra Patria, como todos anhelamos.

Sección Administrativa de Primera Enseñanza de Segovia

En el día de la fecha le ha sido adjudicada a doña Angeles Donis García la escuela nacional mixta de Carrascal, perteneciente al Ayuntamiento de La Cuesta. Dicha señora hace el número 25 de la lista de aspirantes a interinidad en esta provincia.

Lo que se hace público, cumplimentando lo dispuesto en el artículo 67 de la Orden de 20 de Agosto de 1938.

Segovia 9 de Febrero de 1939. Tercer Año Triunfal.—La jefa de la Sección, María del Pilar Well.

NECROLOGIA

Ha fallecido en Ciruelos de Coca la señorita Ascensión Hernández Arroyo, jefe de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

La finada, por su carácter angelical y bondadoso, contaba con grandes simpatías, habiendo causado su muerte general sentimiento.

Descanse en paz y reciban sus desconsolados padres, abuelos, tíos y demás familia nuestro pésame, deseándoles mucha resignación para soportar esta irreparable desgracia.

VINOS

Rfo Viejo
De La Raza
Para calidad
DOMECQ

NOTA DE LA ALCALDIA

Remisión de declaraciones juradas de existencias de ganado vacuno, lanar, cabrío y porcino destinado al sacrificio

El excelentísimo señor gobernador civil, presidente de la Junta provincial Reguladora del Consumo de Carnes, inserta una circular en el «Boletín Oficial» de la provincia núm. 18, de 8 de los corrientes, en la que se ordena a esta Alcaldía para que en el plazo de setenta y dos horas se proceda a requerir a los ganaderos de este término municipal, remitan a este Ayuntamiento (Negociado de Abastos) relación jurada de las existencias de ganado vacuno, lanar, cabrío y porcino destinado al sacrificio en la actualidad; considerando ganado apto para el mismo, los que se encuentran en las condiciones que se especifican de una manera clara y precisa en el «Boletín Oficial» antedicho.

He de advertir a los interesados en todos cuantos antecedentes se hace expresión en la mencionada circular, toda vez que, de las falsedades que pudieran cometerse, así como también la falta en remitir dichas declaraciones juradas en el plazo indicado, serán ellos los únicos responsables.

No dudo que será fielmente cumplida la orden emanada de la Superioridad por todos los interesados a que se hace referencia, dando una vez más prueba de acatamiento, obediencia y servicio.

Segovia, 10 de Febredo de 1939. Tercer Año Triunfal.—El alcalde, Andrés Reguera.

Velada en honor del Papa

Tendrá lugar en Radio Segovia, mañana, sábado, día 11, a las nueve de la noche.

1.—«Tu es Petrus», a tres voces, de O. Ravanello.
2.—«Ofrenda al Papa», por don Jesús Tablado, secretario del centro de propagandistas católicos de Segovia.

3.—«Canción espiritual a la Santísima Virgen», a tres voces, de F. Guerrero (s. XVI).

4.—«Oración al Padre Santo», poesía del excelentísimo señor marqués de Lozoya, leída por don Francisco Martín y Gómez, abogado.

5.—«Canción espiritual a Jesús», a tres voces, de F. Guerrero.

6.—«El amor al Papa, sólida garantía del amor a la Patria», discurso por el muy ilustre señor don Aurelio del Pino, deán de la S. I. C. y vicario general de esta Diócesis.

7.—«Laudes Hincmary», a cuatro voces, de A. Kunc.

Centro Instructivo y Protector de Ciegos

Lista de números premiados. Cupón pro-ciegos, correspondiente al sorteo celebrado el día 8 de febrero:

Premio de 20 pesetas, número 715, 815, 915, 15, 115, 215, y 415.

Sorteo del día 9 de Febrero. Premio de 20 pesetas, número 454, 554, 654, 754, 854, 954, y 154.

Una preciosa casa de muñecas

Lo es, sin duda alguna, la que exhibe en los escaparates del bazar La Concepción.

Es una casa ésta que constituye un encanto, no sólo para las niñas, sino también para las personas mayores, pues además de distinguirse por su primor artístico, se halla amueblada con todo lujo y construída con verdadero esmero.

Agencia de ventas para Segovia y su provincia:

REPRESENTACIONES U. Mariano García BUITRAGO, 8. TELÉF. 301. SEGOVIA

Congregación de Sirvientas

El próximo domingo, día 12, será el Día del Papa, esta Congregación celebrará una comunión general extraordinaria, a las siete de la mañana, en la iglesia de San Sebastián, que coincidirá al mismo tiempo con la terminación de los ejercicios que han tenido lugar esta semana.

Se ruega encarecidamente a los congregantes y demás sirvientas que han practicado los ejercicios, siguiendo el deseo de nuestro excelentísimo y reverendísimo señor obispo, asistan a esta comunión, puesto que por sus obligaciones no podrán asistir a la de la Catedral.

Anuncios breves

Radio-reparación Mo delant... Plaza de Franco, 22, tercero (enfrente de la Suiza).

Se desean 3 ó 4 habitaciones... a cocina. Informes, Plaza de Franco, tercero.

Vendo vaca holandesa, recién parida... Borregón, Caserío de Abadejos (Madrona).

Clases Señorita titulada prepara... greso y repasa, enseñando a estudiar, primero y segundo año bachillerato. Honorarios módicos. Razón, Avda. LANTADA.

Compraría coche de niño en buen uso. Razón, Administración de este periódico.

Pérdida reloj pulsera de caballero... la Pensión Isabela, donde gratificarán de evolución.

"Electrón" Reparación de Radios, con prontitud y garantía. Juan Bravo, 22, principal, Segovia.

Se vende un caballo entero, de tres años, pelo rojo, azulado de cuatro dedos sobre la marca. Para tratar, con Mariano de Frutos-Arriaga, Lastras de Cuéllar.

Se vende cama, armario y dos mesillas y cama turoca. Plaza Doctor Laguna, número 3, segundo.

Farmacia se vende bien surtida y con buen partido. Vía de Salustiano Matesanz, Prádena (Segovia).

Vendo vaca suiza del segundo parto... abundante producción. Tratar, Gumersindo Llorente, en Valverde del Majano.

Se vende vaca de pura raza, recién parida del tercero, abundante producción. Para tratar, Celedonio Antozar, Sauquillo de Cabezas.

Vendo caballo semental de tres años, pelo negro. Tratar, Santiago Garcimartín, en Martín Miguel.

Vendo vaca suiza, recién parida del tercero, abundante, o cambio por chotos de recría o primeriza recién parida. Julio Escobar, Garcillán.

Vendo 20 ovejas y 20 corderos merinos. Tratar, con Venancio Aragoneses, en Marazuela.

Se vende una vaca suiza del segundo parto, recién parida. Para verla y tratar, con Antero Otónes, en Fuentepelayo.

Se compra carne de cerdo para la elaboración de embutidos JOSE MENDOZA Cantimpalos

PARA AFEITARSE BIEN LACTINA CALBER Tubo, 1,25 pesetas

PERFUMERIA VELASCO Isabel la Católica, 2 Teléfono 280

Fino Quinta finura y estilo especial Osborne

La Unión y El Fénix Español

Compañía Española de Seguros

Tiene el honor de poner en conocimiento de su distinguida clientela que al objeto de ampliar sus Oficinas Centrales, se ha trasladado la Dirección para la zona Nacional al edificio de su propiedad en Bilbao, Arenal, 3. Teléfono 12040. Apartado 634, donde continúa realizando toda clase de Seguros

SEGUROS DE INCENDIOS
SEGUROS DE ACCIDENTES
SEGUROS DE VIDA
SEGUROS DE TRANSPORTES
SEGUROS DE ROBO

Subdirección en Segovia
San Frutos, 3, principal (Plaza de Franco). Teléfono 397